第四届山东省大学生模拟法庭竞赛参赛队员个人心得
做优质量的先行者
法学1201班 殷丹丹
【燕山夏·蝉鸣季·成功属于梦醒后挥汗如雨的人-----因为爱着，所以执着】

最初涩涩涉过汤汤之明水，也曾疏狂饮过清冽之圣井，而最后直抵巍巍之燕山，心中已存一片明朗的天。在燕山44度的暑热，以及不休的蝉鸣。很多人留在这里，挥汗如雨，窗外是俗世繁华，窗内是学海无涯，他们为考研，为司考，为二专，为只要奋斗便触手可及的梦想。而我们留在这里，是为了这次比赛。生命不可抗拒，于是很多选择不得不做。生命又厚爱有加，于是很多路，只要走过，即使荒芜，也会是人生里值得珍存的一道风景。《廊桥遗梦》里的罗伯特说：“这样确切的爱，只有一次。”模拟法庭竞赛又会有几次，于是坚定选择不后悔。

毛奇龄评《郑风·褰裳》里对爱情的执着：嗜山不顾高，嗜桃不顾毛。最简单的道理说出最明白的真相：因为爱着，所以执着。于是，在燕山的暑热以及无休的蝉鸣里，我们开始了我们的模拟法庭。

自接到比赛通知起，前前后后也有小半年了，这期间，有过忙碌，有过坎坷，但更多的是感动、感谢，更是感恩。这一路上，我们经历了太多太多，不仅仅得到了理论知识的升华，更提高了我们这一队法学学子的实战能力，也让我们紧紧地团结在一起，学会用集体的智慧去应对难题。

前期的选拔过程中，我们在摸索中前进，尽管进度缓慢，但每个人都脚步铿锵。更让我们感动的是，总会有老师在我们迷茫时给予指导，让我们不至于在自己狭隘的思维中徘徊不前。

后期的实战模拟阶段，我们坚持“一天一模拟”的原则，在这期间，我们会为一个争点而争论得面红耳赤，也都会在真正合乎实际的观点及分析面前折服，在老师的悉心指导和团队的通力合作之下，我们去粗取精。每一次的实战模拟都是我们团队提升凝聚力的过程，也是我们增加信心的必经之路。

【燕山秋·金属季·当华美的叶片落尽，生命的脉络才历历可见。-------百舸争流，厚积薄发】
张晓风在她的散文里说秋天有一种明朗的金属质感，我爱着这种金属质感，是一种只要积聚必会散发的底蕴，只要打磨必会璀璨的光芒，这种光芒与质感，不会欺骗。
2014年11月8日、9日，我们终于来到了这个地方，半年的努力终要见分晓，即期待又畏惧。我们怀着复杂的心情，踏上了比赛的征程。最终，我们以一个不可原谅的错误惜败，是错误，我们就得承认，遗憾的是和决赛擦肩而过，欣慰的是我们知道了自己的不足，这也是我们以后可以努力改进的地方。
感谢学院领导，在方方面面给予我们支持，能让我们在最美丽的年纪，毫无后顾之忧地经历一次生命的洗礼。感谢指导老师，无论是假期还是工作日的夜晚，只要我们有需要，老师们总是尽可能的到现场来指导，亦或是在电话中给了我们非常中肯的建议，每每迷惑不前的时候，老师总能让我们豁然开朗，从老师身上，我们学到了作为学着严谨治学的态度和生活的智慧，这将是我们一辈子的财富。感谢团队的每一位队员，一路上，我们并肩前行，这次经历让我们获得的团队合作能力将是我们面对日新月异的新世界的无敌技能。希望在以后的日子里，我会有更多的机会以一个团队的面貌来做更多的事情，在团队合作中一起收获、一起成长。好朋友，是一辈子的事情。

其实，从一个参赛队员的角度来讲，我们最想感谢的是我们的领队老师，对于我们每每提出的要求，领队老师总是能够满足我们，工作中的难度可想而知，她却总能给我们许多意想不到的惊喜，这让我们在这条路上走得更踏实、更无悔。

我常对自己说三句话：第一，优秀是一种习惯；第二，任何的得到都有对价；第三，不懂得感恩的人永远走不长远。我一直相信，认真的女孩运气不会太差，我会带着这一路的责任与荣耀，继续在以后的生活中学做人、学做事、学做学问。
比赛，总有对抗性的因素存在，说不在乎成绩，肯定不是初衷。在比赛中，收获是一个方面，但一个满意的成绩是对所有人的安慰，不仅仅是参赛队员，还有那么多帮助过我们、关注过我们的那些可爱可敬的人们。最想说的是，明年如果可以，我想再来一次。

这个秋天很美——记第四届山东省模拟法庭大赛

法学1202班 朱泽华

秋风飒飒，落叶泛黄。所谓伊人，天水一方。彼将别去，耳语呢喃。泛泛尘埃，如惶如慌。少年将在，梦亦何难。这是我曾经在空间上写过的一条状态，没有想到的是，写出了这两天参加模拟法庭的心情。

11月8日，11月9日，在这秋末冬初的日子，我们在山东理工大学收获了许多许多。成长，感情，历练，教训，无不在时间的印记上雕琢着我们，愈发显得精致与成熟。

从刚开始选人到最后比赛，将近有5个多月的时间。从刚开始接触案例的迷茫，到中间的各种纠结，到最后拥有自己清晰的思路，中间少不了老师的各种关心、帮助。我一直记得几位指导老师每天晚上陪我们到很晚，对我们的法律文书有问题的地方，一个字一个字地修改。到我们遇到有问题的地方时，总会用他们知道的所有专业知识，竭尽全力帮助我们。记得那时候，我们对于证据方面不知何从下手，老师就叫我们如何研究证据，如何制作证明目录，如何对对方的证据进行证据，直到到最后我们能习惯自如的应用证据，结合证据分析案件事实。不仅如此，老师们也给了我们许多生活上的帮助。去淄博那几天天气有点冷，老师们时刻嘱咐我们要多穿衣服。有时候我们讨论到忘了时间，老师也会买点东西回来慰劳慰劳我们大家。我始终相信一点，没有我们与老师之间浓浓的感情，是不会有我们今天的好成绩的。

说起感情，我一直很开心我在一只优秀的团队中，我有一群优秀的小伙伴们。我一直认为，所有团队的比赛，个人的实力必然重要，但更为关键的是团队间的合作与默契。我很庆幸，有一群能理解彼此，帮助彼此的队友。虽然我们分成原被告两只队伍，但是无论何时，不管哪方有需要有帮助，任何一方都会尽自己最大的努力去帮助。我们始终坚信，我们是一支团队，更明白，我们收获的是彼此之间深厚的友谊。

好久没有动笔写一些感悟。但是，这个秋天，真的很美很美。仿佛，身在秋季，记忆却如夏花般灿烂。我觉得我没错，选择了模拟法庭，选择了你们。危红老师，侯圣和老师，于朝印老师，吕欣老师，姜竹青老师、赵信会老师，黄娟老师，马国全老师，纪建文老师，何翠凤老师，刘凤波老师，王仰光老师，谢谢你们一路上陪伴着我们。秋随寒，心却暖，我成长的路上就需要这锻炼与收获。还有我的团队伙伴们，谢谢你们一直带来的温暖与陪伴。就像我昨天说的，这个朋友，我一辈子交定了！

这个秋天，很美。少年将在，梦亦何难。

心得体悟

法学1202班 刘佳琳

在大学里学的基本上都是课本上的理论知识，能把这些理论应用到实践中锻炼一下自己的机会非常难得，经过3个月精心准备的模拟法庭比赛圆满结束，取得了一个不错的成绩：二等奖，在这个过程中，每个队员都感慨颇多。

首先，这次的成功应该归结于团队的力量。每个人从出生以来无时无刻不是在团队中成长，自己是这个集体中的一员，首先要充分发挥潜能，尽力做好自己的工作，加强配合，发挥自己的创新能力。第二，团队的发展才是真正的发展。遇到一个问题时，必须集中整个团队的智慧，形成一个统一的计划，然后按照计划去实施，及时调整方法和策略，去做到最好。第三是学会换位思考，站在对方的角度，替他人着想，换一个角度思考，多一份理解，多一份关爱。记得当时我们是8月10日返校的，之所以记得这么清楚，是因为那天是鬼节。暑假里，队员们能在三伏天返校非常难得，那时学校学生非常少，宿舍楼里人更少，就这样，队员们不顾炎热开始了准备。因为是暑假，气候又非常炎热，很难联系到指导老师，我们就自己着手查格式、写文书，然后一起讨论，共同修改，至今仍清楚地记得，当时我们一个队员负责打字，一群队员围着七言八语，各抒己见。一起看视频，共同学习法律程序。初步成形后，开始发文书给老师修改，发给了好几个老师，修改意见都不一样，至于最后一共修改了多少次，我已经记不起来了。找老师一起分析案例，各个老师研究领域不同，观点不同，意见当然也就不同，黄娟老师从经济法角度分析，解读《消费者权益保护法》的适用，于朝印老师从《合同法》角度分析案子，王阳光老师则思维独特，与众不同.......我们合理分工，组织演练，通过老师精辟点评，一改再改，一演再演，可以说这个成绩是集体智慧的结晶。

其次，通过这次锻炼，学到了很多东西。从理论到实践是一种突破，在这个过程中，在众多老师的指导下，我学会了写法律文书（包括：起诉书、答辩状、证据目录、质证意见、原告代理词、被告代理词），写好法律文书是每位律师必备的素质，记得上模拟法庭课，我们组在分工时我非常自信地说我来写法律文书吧，当时那种心理感受是无法用一言半语形容的。在黄娟老师、于朝印老师等的分析下，我们学会了法律冲突情况下的法律选择适用。在姜书记的认真指导下，我学会了正确发音，那是一个中午，刚下课我们就来到办公室找老师指导，当时姜书记还没有吃午饭，但还是耐心地教我们发音，教我们怎么用气发音，怎样发音有气场、不费劲。在侯胜何老师、于朝印老师的指导下，我学会了场上表达技巧，如大声有气势、放慢速度、适时看法官等等，侯老师是一位非常棒的律师，他们的精心指导对我们将来作实务非常有用。

最重要的是收获了一群朋友。在这个过程中，我们一起讨论、一起学习、一起玩耍、一起奋斗，互相理解、互相帮助。

总之，这三个月用一个字来形容就是：值！
心得体会

                                    法学1202班 梁真

经过长时间的准备工作，我们一行11人终于踏上了实战的步伐，我们前往淄博代表我们学校参加大学生模拟法庭。

长达一个小时的车程不仅使我们得到了足够的休息，还让我想到了很多。首先，我想起了我们期间遇到的各个瓶颈，在分析案情时，我们因为一句“石女士向其介绍世界杯版就是世界杯特别版的简写”能不能直接使用产生了争议，我们分析讨论了很久，想了很多，最后还是因为指导老师的一句“你们不要在意过分这些细枝末节”而结束。其次，我想到了大家的吃苦耐劳，因为是一件民事案件，适用的法律比较局限于《合同法》、《消费者权益保护法》、《民法总论》所以我们决定分工合作，一部分人查阅能够使用的法律，一部分人研究程序，另一部分人分为两组研究案件。在此期间，大家有一个固定的教室，基本上做到了电灯常亮，永远在看书的状态。

这次的模拟法庭是我踏入大学以来参加的最有意义的一次活动，不仅使我们的实践能力得到一定程度的提高，还让我们从理论走下实际，充分得把书本上的理论知识应用到实践中，进一步强化了对理论知识的理解。

我们第一次参加这种实践活动的人，所以我们收获了很多。首先，将理论应用于实践是我们最大的收获。对于那些书本上的诉讼程序，比如，庭前准备、公布开庭、庭审调查、法庭辩论、法庭调解、合议庭评议、公布判决。看起来特别抽象，难以理解。但是通过这次具体的“开庭”，我们比较感性的理解和掌握了这些操作过程。并且每个程序中我们遇到了各种各样的问题，通过对问题一一攻克，我们更深刻的了解了诉讼程序在实践中的应用，这是我们在课堂上学不到的，它是一种经验的积累。

不仅在程序上我们有了一个更深入的理解，在实体中我们同样有一个崭新的认识。我们这次模拟法庭的案例涉及了许多法律问题，整体起来一共是两个争点。一是淄博市昌盛汽车销售有限公司是否对常娥存在欺诈的问题，二是汽车是否适用于消法的问题。记得在课堂上，老师说过，对于法条的理解并不仅仅在于它能够熟练地表述，更重要的是在案例面前你要如何去应用，使它对本案情有利。当时，听老师说的时候很简单，但现实中并不然。这次实践，让我们感觉到灵活应用课堂所学的法学理论和法律知识解决实际问题也是一门值得研究的学问。

其次，另一个重大收获是我们深深地感受到了法律的公平、公正、公开的理论和法律上那种坚定的信仰。在法庭上，那种庄重、严肃告诉人们法律是公平的，人人都是平等的。同时，人们对法律的崇敬和信任进一步升华。

还有一点不能不提，就是在这次活动中，大家的共同努力让我们都感觉到了团结的力量。在准备期间，我们遇到了好多难点，给我们带来很多阻力。但这并没有打倒我们，而是让我们更加团结，团结就是力量。每当我们共同克服一个难点时，我们是那么有成就感。这次的实践活动让我感觉到了不单单是参加一个活动，在我们以后的工作中，团结精神都显得那么重要。

这次模拟法庭活动，我深刻的了解法院庭审时所必须的程序步骤，将实体法第一次运用于实践中；同时也熟悉了一些法庭辩论的技巧与辩论方法；我们的综合能力，如口才表达能了、应变能力、思维能力、综合运用知识的能力等得到进一步的提高；运用法学理论和法律知识分子问题、解决问题的基本能力也得到了相应的提高。

最后，写一下这次参加模拟法庭的切身感受，至此，模拟法庭燃起的硝烟终于可以尘埃落定了。接受了这样一次法庭的洗礼，我更懂得要好好做人，珍惜眼前的人生，绝不能钻法律空子，以免遭到法律的制裁。总的来说，整个模拟法庭表演近乎完美，虽然有小部分瑕疵，但那只是九牛一毛，瑕不掩瑜。它不仅教给了法学院同学们关于法庭审判的专业知识，更教育了同学们珍爱生命、知法守法的人生哲理。

Man errs as long as he strives

法学1204班 潘经昌
这是一场没有硝烟的战争！
2014年11月7号下午一点三十分，我们准时在四号教学楼下面集合，一切准备就绪，司机师傅载着我们驶向既定的战场——山东理工大学！准备了小半年的时间，终于到了检验的时刻，一路上激动与忐忑并存。忐忑并不是因为我们没有准备好，而是面对如此多强大对手，我们毫无经验唯恐出现一丝差错。
车辆在疾驶，窗外的风景不停的变换，在这最容易让人产生睡意的时刻，我却很清醒，看着窗外，思绪回到了刚刚过去的夏天。暑假过后，大部分同学都回家了，而我仍然要留在学校学习辅修专业课程。终于熬到了7月27号，回到了久违的家，简单的幸福就已让我很满足，可惜短短两周以后，我们就重新回到了搬来不久的老校区，和队友们继续为这场战斗做准备。济南的夏天一如既往的热，我们大家每天按着上课时刻表准时去法学院办公室进行讨论，我们查看各种书籍与资料，认真查看各种相关的法律条纹，遇见各种问题都不停的讨论，一个个问题也在我们的共同努力以及许许多多老师的指引下，一一解决。我们就像一个大家庭一样一块吃饭一块学习，偶尔出去放松一下疲惫大脑。
说实话，那段日子很难熬，但是那段日子也很快乐，那些日子让我懂得了与亲爱的人一起奋斗努力做一件事是多么的幸福。我们有争执，但仅限于案例所涉及的问题，争论完以后，我们又继续一块愉快的玩耍。在这些日子里我最大的收获就是这群快乐的小伙伴。
在这个过程中，我也学到了很多课堂上学不到的东西，我们去法院旁听，我们去4S店咨询，我们去搜集一切与案例有关的信息！在这个过程中，我们明白了，律师这个职业并不像电视剧里面那么光鲜，在职场叱咤风云。他们大部分时候都在为出庭的时刻做着准备，尽可能思考着在庭审中可能遇到的问题，该如何去回答，以及如何让对方做出更有利于自己的陈述，而这些场景我们都不曾了解。
11月8号，我们团队作为被告面对滨州学院代表队，旗开得胜，一举拿下！作为原告的我们三个人很开心，也很倍感压力，因为只要我们能战胜青岛大学就能够迈入决赛，中午的饭很丰盛，老师同学都很兴奋，我也很兴奋，但更多的是压力。饭后，我们又继续讨论模拟下午即将到来的比赛，讨论如何应对青岛大学。4点我们来到山东理工大学模拟法庭，青岛大学却迟迟不来，不知道在搞什么鬼。大约过了10多分钟，青岛大学来了，我们的比赛正式开始。质证时，我先按照事先准备的发言然后认真听对方的意见，试图从中找出对方的错误，进行反击，事实证明这是非常正确的，在后来的辩论中，我的队友殷丹丹慷慨激昂，将对方辩的哑口无言。我们很兴奋，很激动的结束了这场战斗，可是结果并不是我们期待的那样，因为对方牢牢抓住我们起诉状中的错误，专门找了评委，就这样，我们输了这一场。虽然只是小小的一个数字，但它决定了我们的这场比赛终于此。很遗憾，但是我们无法否认自己所犯的致命错误。他让我们真正的体会到了什么是细节决定成败！
但我们并不气馁，我们会越战越勇，我们会继续努力，会吸取此次的教训，继续勇敢面对未来！
最后，我只想说一句：Man errs as long as he strives

参赛心得

    法学1202班 宋慧杰

接到模拟法庭比赛的通知是在期末备考阶段。

第一轮选拔面试安排在期末考试的前一天，本以为大家的参赛热情会被紧张的考试氛围冲淡，但面试当天，办公室的整条走廊都被前来面试的同学挤的水泄不通。拿着手中抽到的面试题目，看着办公室门口进进出出的身影，如果说当时的心情一点都不紧张似乎有些故作镇静。

我还清楚地记得面试当天危红老师提问的问题，不是我们事先准备好的抽到的题目，而是要求说一说参加模拟法庭比赛需要具备什么素质。那个时候，我还不知道什么是模拟法庭，不懂它的流程，不懂它的规则，更不知道自己将在这其中扮演什么样的角色。但唯一可以确定的是，既然它是一场比赛，就需要用坚持到底的决心和不畏一切的勇气去面对。我滔滔不绝的陈述着自己的观点，大有“风萧萧兮易水寒，壮士一去不复返”的凛然感。接着，危老师又问：“你觉得自己具备这些素质吗？”当时，我呆愣了几秒钟。老实说，我并没有考虑那么多，之所以来参加比赛全凭着自己的一腔热情。我只能说：“可能我现在还无法具备如此全面的素质，但磨练一段时间后，一定可以顺利完成比赛。”

最终，经过层层选拔，九个人组成模拟法庭小组最终成立了，我有幸成为其中之一。

在最开始的准备阶段，因为队员之间缺少磨合，所以各自主张自己观点,互不相让。当我们将如何组织庭审队伍，如何维持庭审程序，如何提问，如何回答，这些早已烂熟于心的理论搬到实践中时，才发现，原来我们并没有自己以为的那样胸有成竹。第一次模拟演练，我们硬生生地将一场本该有条不紊的庭审活动变成了嘈杂无序的唇枪舌战。

接下来的两个月，我们做的就是不断地发掘案件的争点，不断磨合队员间的默契。我们会为了一个争点而面红耳赤、剑拔弩张；会为了一份文书通宵达旦、彻夜不眠；会因为一个难问题而抱怨阴郁、绞尽脑汁。一路下来，我们争过，吵

过，笑过，闹过，郁闷过，也开怀过。我们走过许多弯路，但好在每当我们迷茫时，老师们总会站出来为我们指正方向；好在，每当我们低落时，队友同学们总是陪在我们身边。

在整个备赛过程中，我们每个人学到的不仅仅是知识，更学会了付出、坚持、宽容、信任。我们不再固执己见，懂得了耐心倾听和认真总结的力量；我们不再抱怨别人的不足，学会了相互帮助和信任；我们不再怨天尤人，明白了辛勤付出和坚持到底意义。

当我坐在法庭上，面对着庄严的国徽时，参赛的紧张感顿时被法庭的威严所淹没。对于所有的人来说，这不仅仅是一场比赛，而是一次法学学子的交流聚会，是一次理论与实践的完美结合，是我们参与法律工作，感悟法律精神的平台。我开始了解作为一名准法律工作者该有的素质和操守。

我认为，这一切才是这次比赛的终极意义。

当然，通过这次比赛我也认识到了自己身上的不足。比如，当面对对方参赛队员的提问时，我没能立刻组织出合适的语言，应变能力显得不足。又因为临场的口误和思维短路，让我觉得自己的表现的差强人意。但是队友的沉稳镇静和慷慨陈辞让我迅速从尴尬中走出来，继续投入到“战斗”中。

也是通过这次比赛，我切实感受到，在法庭上、在生活中，随时会出现自己意想不到的情况，这个时候不需要尴尬，只要从容面对，精彩的表现会让人忽略掉其中小小的瑕疵。处变不惊是由一次次尴尬和失误成就的，这也是我在比赛中学到的重要一课。
第四届山东省大学生模拟法庭竞赛现在已经圆满结束，我很荣幸作为参赛队员代表山东财经大学法学院参加了此次比赛。在整个备赛、参赛过程中，法学院的老师们放弃了自己的休息时间、调整工作时间为我们进行学习指导。老师们不仅帮助我们打开了思维和视线，更在精神上给了我们极大的鼓励。队员们从陌生到熟悉，从磨合到契合，我们不仅收获了成长，更收获了友谊。虽然最终没有打进决赛，但我们每个人的收获是无法用成绩来衡量的。

现在回首整个参赛过程，感谢山东财经大学法学院作为我们坚强的后盾，感谢指导老师们一路不遗余力的帮助，感谢所有参与过的老师和同学陪伴与支持，让我们在自己的青春岁月中又画下浓墨重彩的一笔！

个人心得
法学1204班 李可意
作为山东财经大学法学院的一名学生，我很荣幸地参加了2014年度山东省大学生模拟法庭大赛，经过我们队员一个礼拜的精心准备以及辅导老师老师的帮助下，我们最终取得团体二等奖的优异成绩！模拟法庭一直是我们法学院的一个特色活动，是我院实践教学的一项很有意义的内容。我是第一次参加这样的模拟教学活动，以前只是在观看，这次亲身体验一番，才领会到他的真正的益处。
大学一年半期间，我们法学专业的学生学习了《刑法》《刑事诉讼法》《行政法和行政诉讼法》和《民法》等一系列的实体法与程序法。为了使同学们能加够深入，更进一步的理解这些法律，根据学校的组织安排，在法学院老师的耐心指导下，我们作为代表参加了山东省大学生模拟法庭竞赛。这一次模拟法庭让我收获良多，在这里我谈谈我参加本次模拟法庭的心得体会。 
我们小组由8人 组成，被告一人，原告一人，原告代理人两名，被告代理人两名，旁听两人。本次模拟法庭我旁听人员并参与前期准备工作。我们的初赛案例是常娥诉昌盛汽车销售公司一案。争议围绕被告是否构成欺诈，本案是否适用《消费者权益保护法》展开。
模拟法庭是我们了解和认知法律，体会法律威严，加深法学理论的重要方式，对我们学习和今后参加法律工作有巨大的帮助作用。通过参加这次模拟法庭，使我更加了解了法律的神圣。使原有的理论知识在实践中得到运用，深化了对知识的理解。通过亲身体会法律的运行，使我对整个法律体系有了更加完整的把握，为今后的学习奠定了良好的实践基础。我所担任的角色是民事诉讼的旁听人员。我深深体会了法官的职位的神圣和法律的威严。了解了法律工作的严谨和辛苦，同时也找到自身的不足，这些宝贵的经验和教训是我今后学习中的宝贵财富，对我今后的学习和工作会产生巨大的指导作用。 
首先，在前期准备工作时，我了解法律工作的严谨和辛苦。常娥诉昌盛汽车销售公司案是一个十分复杂而又简单案件，涉及大量证据材料。在案件的准备过程中，我们首先要理清案件的法律关系，把庞杂的证据材料分类汇总，编写证人证词，完成辩护意见等工作。为了完成这些工作，我们牺牲了大量课余时间，进行了细致的讨论，以严谨的态度吧前期准备工作做好。我深深地体会到法律工作的艰辛和严谨，每一个案件都需要面对大量复杂的事实，庞杂的法律关系，以及繁杂的证据材料。这都需要付出艰辛的努力才能更好的把握案件，找出解决思路，才能做好法律工作。同时，在准备过程中，必须以严谨的态度对带每一个细节，事无巨细，仔细思考，往往一个细节就能决定案件的成败，否则只能是功败垂成，遗憾自责。
其次，通过参加模拟法庭 ，使我法律知识得到了锻炼，实践能力得到了提高。通过实践，我们增强了运用法学理论和法律知识分析问题、解决问题的基本能力，思想上提高了创新意识，通过本次庭审实践，我初步掌握了审案的大致过程，对法律法规的应用有了较为深刻的认识，也充分体会到理论与实践相结合的重要性。对于自己两年多来学习法律知识的成果进行了一次实地检验。这对今后的学习方法和学习方向有巨大的指导意义。在汲取法律知识时，要从法理入手，从应用着眼，做到有的放矢，不能成为只了解相关法条的辞典式的知法者。在自己学习历程中都取得了相当大的成绩。通过模拟法庭的实践，使我的法律综合能力锻炼和提高，诸如口才表达能力、应变能力、思维能力、运用综合知识的能力结合法律基础课的学习，会自觉运用法律武器维护自身的合法权益，当自身的合法权益受到他人或组织侵犯时，运用所学法律向司法机关提出诉讼，同各种侵权行为进行斗争。通过参加模拟法庭教学实践活动，可以亲眼目睹或亲身经历法庭审判程序，使之对法庭审判程序的理解显性化、感性化，从而达到巩固所学知识，真正体悟法律的公平、公正、权威等精神内涵，为形成法律意识和法治信仰奠定了坚实的基础。 
同时通过这次模拟法庭我也清楚看到了自身的不足和问题，这些暴露出来的问题是我在在以后的学习中需要不断加强和改进的地方，也是今后要努力完善的方向。首先加强法律理论知识完善法学理论体系。在模拟法庭中，我体会到了自己法学理论的不足和缺陷，对概念的模糊，缺乏法律的整体的理性思考，在以后的学习中要完善自身的法律体系，培养理性思维能力，提高用法律知识解决问题的能力。同时也要加强语言表达能力，提高逻辑思维的严密性，增强法庭上的辩论技巧，提高自身各方面的法律能力。 
在青岛大学对我校的比赛中，审判长忽视了国家法律的权威性和严肃性，有损审判工作人员的形象。而我校因为简单的小数点的失误，在本应以绝对优势胜过青岛大学的情况下输掉了这一场比赛。非常的遗憾但是也让我们懂得了细节决定成败，我们在今后的工作中更应注意细节上的东西，对于法律文书的准备应该拿出更专业的态度。
通过这次模拟法庭的实践活动，我不仅将课本上所学的知识运用到庭审中，还进一步加深对课本上的知识理解，锻炼了语言运用能力、表达能力，使原本复杂抽象的课本内容变得生动有趣，使我们对法律又有了更进一步的了解和体悟。提高了法律素养，对今后的学习有很大的帮助作用。
写在模拟法庭大赛之后

  法学1202班 王潇

时间从指间不经意地弹落，往昔的格子爬满了蜘蛛的足印，我是何其有幸，能够跟随团队参加这次比赛。不愿，迷茫，彷徨，融洽，不舍。这几个字足以概括从我进入到模拟法庭团队的心情。

从6月份面试开始，到比赛共经历了5个多月，可以说，这次活动是我参加的一次最有意义和纪念价值的活动。通过这次活动，不仅收获了知识，增长了阅历，更重要的是我觉得我成长了很多，当然，我更不会忘记并肩作战的小伙伴们和老师们。

比赛前两周，我们开始全身心的投入到准备比赛之中，因为有了老师们的帮助，我们少走了很多的弯路。几位指导老师对我们的法律文书有问题的地方逐字的斟酌、修改，每当我们有解决不了的问题，老师们总会用他们的专业知识和丰富的实践经验来解除我们的困惑。甚至于，当天解决不了的问题，几位老师晚上还要回去加班修改文书，提出他们的意见供我们参考。我们不会忘记老师们为我们提出的问题进行的激烈的讨论，忘不了老师们为了比赛所付出的努力，当然也忘不了几位带队去比赛的老师们的辛苦。可以说，没有老师们的辛苦付出，就没有我们今天的成绩。

我一直在庆幸加入了一个非常优秀的团队。比赛的第一天，作为一个旁观者观看小伙伴们的比赛，心里不免有些骄傲，因为我的朋友们用他们精彩的表现证明了我们有着优秀团队所应具备的一切素质。我们默契，我们互相帮助，彼此理解。正.是因为我们相信团队的力量是无穷的，所以我们才能在迷茫，彷徨时相互鼓励，重新出发。我很庆幸加入了模拟法庭的大家庭，收获了知心的友谊。

比赛的两天，我学到了很多。虽然这并不是真正的法庭，可是这与我想象中的法庭也有很大差距。“纸上得来终须浅，绝知此事要躬行”。知识只有运用到实践中才有价值。忘不了第二场比赛时心情由胜券在握的到宣布成绩时无比失落的巨大转变。回头想想，这是应该的，又是不应该的。应该是因为我们没有注意细节，所以我们不算冤；不应该是因为连最基本的法律文书都没有注意到有错误，又能怨谁呢？只能怪我们自己不注意细节。但我们已经将我们准备东西的全部都展示出来了，虽有不甘，却没有太多的遗憾。

未来的路还有很长，但这段记忆却会永远的留在我们的青春之中。我们会记得，曾经有过一段日子，我们在老师的帮助和朋友们的共同合作下，曾经为了一个共同的目标而努力！

模拟法庭竞赛心得
法学1205班 李玲
一次偶然的机会，接到了学校下达的山东省模拟法庭大赛的通知，抱着锻炼一下自己的心态，我鼓起勇气报了名。经过初步面试，我顺利进入到比赛组，有幸成为有资格参加比赛的一员。

这次的模拟法庭是我踏入大学以来参加的最有意义的一次活动，它不仅使我的实践能力得到一定程度的提高，更重要的是它让我从理论走向实际，充分的把书本上的理论知识应用到实践中，进一步强化了对理论知识的理解。对于我们这些第一次参加这种实践活动的人来说，这次模拟法庭中我们收获特别多。首先，将理论应用于实践是我们最大的收获。对于那些书本上的诉讼程序：庭审准备、公布开庭、庭审调查、法庭辩论、法庭调解、合议庭评议、公布判决，看起来特别抽象，即使能够理解，也不如真真正正的参与一次来得深刻。通过这次具体审判的操作过程后，我们比较感性的理解和掌握了这些抽象的程序。
由于上一届参加模拟法庭大赛的学长学姐早已经毕业各奔东西，所以所有的东西都在摸索中进行。也正是因为我们不断的自己摸索，才让我们更能够把握住重点，更加熟练的掌握流程。七月份接到比赛通知，由于接下来的必须好好准备期末考试，于是比赛的准备留到了暑期。暑假开始没几天，我们7个人就返校开始了紧张的准备。放假的几天我们每个人都根据初赛案例材料简单的写出起诉书、答辩状、原被告代理词等需要上交的文书。因为还没有开始文书写作课，所以不论是在格式还是在事实上都有很多的不足。返校之后经过我们的讨论以及指导老师的意见进行修改，最终终于写出了我们都比较满意的一版。现在说起来过程可能只需要几句话，但是也只有我们明白其中的煎熬。将近一个月的时间，只对着一个案例不停的钻研，对于一个个大三的还算是毛头小子的我们来说真是很熬人。但是，贵在坚持，我们互相监督，互相鼓励。讨论的过程中，我们经常像吵架一样，代表原告的就像是真的原告一样，代表被告也一样感同身受。也正是在这样的过程中，我们收获的不仅仅是知识，更有友谊，还有成长。经过接近一个月的磨合，我们队员之间不再生疏，默契度越来越高，工作起来也越来越顺手。

眨眼间便开学了，开学后各种工作学习向我们压来，我们只好利用每天18:00-22:00的时间进行紧迫的讨论准备。学校也给了极大的支持，给我们一个专门的工作室进行比赛准备工作。同时，指导老师也是非常的尽职尽责，每天准时18:00到工作室给我们指导，一直到22:00才离开。特别是接近比赛的两周，所有队员以及老师晚饭都是在工作室解决，只为能够为比赛做好充分的准备，比出我们应有的实力。除了确定的指导老师，还有很多我们的指导老师进行了帮助，我们将自己修好的文书给老师发到邮箱，老师总是一字字一句句仔细为我们修改，并提出自己的意见供我们参考。在这个瑟瑟的秋天，我们的师生情谊感动着我们每一个人，温暖着我们所有人的心，并给了我们更强的动力去努力的专心的准备。

经过两个星期的锤炼打磨，可以说万事俱备，只欠东风。我们已经慢慢的从刚开始准备时的手忙脚乱到了后来的胸有成竹。所有人的心中除了激动兴奋，更多的还有期待，是的，我们开始期待比赛的到来，我们迫不及待的向各参赛高校展示我们的成果。这一天不紧不慢的到了。我们所有人整装待发，老师给我们做了最后的叮嘱，我们没有紧张恐惧，因为我们自信自己的准备是十足的，没有什么可以将我们打败。这不仅仅对自己的信任，更是对队友的信任，更是对老师的信任。俗话说，台上一分钟，台下十年功。在这一刻我相信我们所有人的感受都是一样的。经过设定好的程序，开庭，法庭调查等环节来到了最容易有亮点，也最激动人心的环节，法庭辩论。在法庭辩论环节，我们紧紧围绕己方的观点，巧妙的绕开对方代理人设置的陷阱，一步一个脚印，步步深入，最终无论是从事实还是法律适用上我们都从根本上击垮了对手，取得了最终的胜利。虽然这次我们仅仅取得了二等奖的荣誉，但是我们依旧开心，因为经过这么久的准备过程，我们终于有了一个相对理想的结果。我们当然希望最强，但是我们也明白所有学校都进行了精心的准备，我们肯定有不足，有不足就可以有进步。着眼于将来，我相信我们能够将我们参赛的所有经验倾囊相授，让我们的学弟学妹比我们更加出色，在下一届模拟法庭大赛中脱颖而出。只有一级一级的经验，薪火相传，才能够不断进步，不断成长。我们承认不足，我们也相信进步。

通过这次比赛，我对法学这门学科又有了新的认识。我不在像大一刚入学时认为这一门学科只需要极强的记忆力就可以，相反，它是一门很灵活的学科。特别在法庭上，可能多说的一句话会导致一败涂地，相反也可能抓住一点就可以反败为胜，其中的技巧知识非常渊博，我开始更加热爱这一专业，并且我会更加努力，期待将来能在法学领域有所作为，并在此向所有的老师以及队友表达真挚的谢意，这将是我很难忘的一段回忆。
